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ОКРЕМІ ПРОБЛЕМИ ВЗАЄМОДІЇ ОРГАНІВ  
СИСТЕМИ МВС УКРАЇНИ З ПИТАНЬ ОХОРОНИ 

ПРАВОПОРЯДКУ В ЗОНІ АТО 
 
Визначено проблеми взаємодії органів системи Міністерства внутрішніх справ Укра-

їни з питань охорони правопорядку в зоні антитерористичної операції та запропоновано 
варіанти їх вирішення.  Звернуто увагу на сили та засоби Міністерства, які залучаються 
під час надзвичайних ситуацій в Україні. Запропоновано визначення поняття «взаємодія 
органів системи Міністерства внутрішніх справ України з питань охорони правопорядку в 
зоні антитерористичної операції». 
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Постановка проблеми. Українське суспільство тривалий час перебу-

ває під загрозою порушення територіальної цілісності держави, наслідком 
чого є залучення усіх її силових структур до ліквідації надзвичайної ситуації, 
яка склалася у Луганській та Донецькій областях. Органи та підрозділи МВС 
України складають основний масив сил, які здійснюють охорону публічного 
порядку та безпеки в зоні антитерористичної операції (далі – АТО). У зв’язку 
із цим гостро постає питання пошуку та застосування відповідних форм і ме-
тодів реагування на порушення вказаного порядку та безпеки з додержанням 
конституційних принципів. Одним із основних факторів, які забезпечують 
ефективне виконання покладених на Міністерство завдань в зоні АТО, є чіт-
ко організована та якісно здійснювана взаємодія органів системи МВС Укра-
їни. Виявлення та вирішення проблем, пов’язаних із взаємодією органів сис-
теми МВС України з питань охорони правопорядку, є актуальним на 
сьогоднішній день напрямком організації діяльності таких органів. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної про-
блеми. Питання охорони громадського порядку та безпеки органами і під-
розділами МВС України як у нормальних, так і у надзвичайних умовах пос-
тійно були предметом дослідження вітчизняних вчених різних галузей права, 
зокрема, Я. Г. Бондаренка, С. Б. Боровинського, В. А. Грабельникова, 
С. М. Гусарова, Ю. В. Дубка, Д. Г. Заброди, І. М. Копотуна, М. В. Корнієнка, 
В. Ю. Кривенди, С. О. Кузніченко, М. В. Лошицького, О. В. Негодченка, 
Ю. Б. Оболенського, Р. М. Опацького, О. І. Савченка, О. І. Ульянова, 
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В. М. Цикалевича, А. І. Черкашина, О. С. Юніна та інших. Зважаючи на умо-
ви несення служби, які виникли на Сході України, науковий пошук сучасних 
форм та методів діяльності органів та підрозділів МВС України, Збройних 
сил України та інших сил в зоні антитерористичної операції (фактично в 
умовах бойових дій) тільки набирає обертів. 

Метою є визначити проблеми взаємодії органів системи МВС України 
з питань охорони правопорядку в зоні АТО та запропонувати варіанти їх ви-
рішення. 

Виклад основного матеріалу. Проведення АТО на окремих територіях 
України потребує залучення сил та засобів МВС України, що, в свою чергу, 
вимагає відповідного законодавчого підґрунтя. Відповідно до Закону Украї-
ни «Про боротьбу з тероризмом», антитерористична операція – це комплекс 
скоординованих спеціальних заходів, спрямованих на попередження, запобі-
гання та припинення терористичної діяльності, звільнення заручників, забез-
печення безпеки населення, знешкодження терористів, мінімізацію наслідків 
терористичної діяльності [2]. 

Слід наголосити, що охорона публічного порядку передбачає присут-
ність представників влади (зокрема, поліції), їх відкритість для населення і 
активну участь правоохоронців у безпосередньому врегулюванні проблем, 
які стосуються захисту громадян (перевірка документів, огляд транспортних 
засобів, охорона коридорів для залишення непридатної для життя території 
тощо) [1].  

Під час проведення антитерористичної операції використовуються си-
ли і засоби МВС України (особовий склад, спеціалісти, зброя, спеціальні і 
транспортні засоби, засоби зв’язку, інші матеріально-технічні засоби тощо).  

Роль органів та підрозділів МВС України в зоні проведення АТО поля-
гає в організації боротьби з тероризмом шляхом запобігання, виявлення та 
припинення злочинів, вчинених з терористичною метою, розслідування яких 
віднесено законодавством України до компетенції Національної поліції; на-
данні Антитерористичному центру при Службі безпеки України необхідних 
сил і засобів; забезпеченні їх ефективного використання під час проведення 
антитерористичних операцій [2]. 

Взаємодія суб'єктів антитерористичної операції відбувається за такими 
напрямками: взаємодіяти з метою припинення злочинної діяльності осіб, при-
четних до тероризму; здійснювати обмін інформацією; сприяти  забезпеченню 
ефективного прикордонного контролю; запобігати діям або пересуванню те-
рористів, терористичних груп чи терористичних організацій, а також осіб, які 
підозрюються у вчиненні терористичних актів або причетності до міжнарод-
них терористичних груп чи організацій; припиняти спроби іноземців, щодо 
яких є дані про їх причетність до міжнародних  терористичних груп чи органі-
зацій, здійснювати транзитний проїзд через територію України [2].  

Суб’єктами вказаної взаємодії є органи системи МВС України, а саме: 
військові частини та підрозділи Національної гвардії України, спеціальні під-
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розділи (батальйони) МВС України, відряджені поліцейські для виконання 
завдань з охорони правопорядку в зоні АТО та прилеглих до неї територій.  

Основними формами взаємодії сучасна наукова думка визначає: неза-
лежні дії; узгоджені дії; спільні дії; допомога; взаємодопомога. Дії можуть 
мати різний ступінь узгодженості, але головною ознакою взаємодії є відсут-
ність протидії. У разі повної неузгодженості дії суб’єктів називаються неза-
лежними, коли взаємодія є відсутньою [1].  

Під час несення служби в зоні АТО органи і підрозділи МВС України 
діють відповідно до норм Закону України «Про Національну поліцію» [3], 
який визначає підстави та межі застосування фізичної сили, спеціальних за-
собів та вогнепальної зброї. Крім того, для організації охорони публічного 
порядку та безпеки донині застосовуються норми наказу МВС України 
№ 404 від 28.07.94 «Про затвердження Статуту патрульно-постової служби 
міліції України» [4]. Діяльність Національної гвардії регламентовано Зако-
ном України «Про Національну гвардію України» [5], який визначає основні 
завдання та функції Національної гвардії, в тому числі за умов проведення 
АТО. Необхідно акцентувати увагу на провідній ролі Національної гвардії 
під час застосування заходів з охорони правопорядку в зоні АТО серед орга-
нів та підрозділів системи МВС України. 

Аналіз нормативно-правових актів, інтернет-джерел та проведене опи-
тування поліцейських, які несли службу в АТО, дають можливість зробити ви-
сновок, що формами взаємодії органів системи МВС України з питань охоро-
ни правопорядку в зоні АТО має виступати взаємна участь у спільних 
спеціальних операціях, що проводяться з метою попередження та припинення 
порушень правопорядку та злочинної діяльності, охорона публічного порядку 
на спеціально обладнаних стаціонарних постах (так званих блокпостах) та під 
час патрулювання, а також бойові дії у разі введення воєнного стану. 

Пропонуємо під взаємодією органів системи МВС України з питань 
охорони правопорядку в зоні АТО розуміти взаємний безперервний процес, 
погоджений за місцем, метою, порядком і часом, спрямований на узгодження 
дій вказаних суб’єктів з приводу завчасного виявлення, попередження та 
припинення порушень публічного порядку та злочинності з використанням 
ресурсів один одного.  

Під час реалізації взаємодії органів системи МВС України важливим є 
питання нормативно-правового забезпечення взаємовідносин управлінських 
органів та підлеглих формувань Міністерства, а також розробки оперативних 
і бойових документів, в яких повинна знайти відображення чітка регламента-
ція прав і обов’язків посадових осіб у системі управління і взаємодії. 

Актуальними вважаємо проблеми взаємодії органів системи МВС 
України, пов’язані із оперативним обміном інформацією, яка координується 
єдиним штабом АТО. Сьогодні сили МВС України виконують притаманні їм 
функції в тилу проведення АТО на територіях, прилеглих до цієї зони. Голо-
вними задачами є охорона правопорядку та протидія злочинності з урахуван-
ням специфіки таких порушень. Відповідно, крім патрулювання та несення 
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служби на стаціонарних постах, має бути належним чином організовано про-
ведення оперативно-розшукових заходів, постійна координація діяльності 
усіх сил та засобів МВС України з чіткою постановкою завдань з урахуван-
ням оперативної обстановки у конкретному регіоні. 

Необхідно наголосити на технічних можливостях передачі інформації, 
що має передбачати уникнення можливості прослуховування каналів зв’язку. 
У даному випадку має значення обмін оперативною інформацією між підроз-
ділами МВС та штабом, а також особисті розмови поліцейських, в яких може 
міститися важлива для терористів інформація. 

Водночас має місце непідготовленість окремих поліцейських до проти-
стояння проявам тероризму. На наш погляд, поліцейські, які відряджаються в 
зону АТО, мають проходити додаткове навчання для несення служби у таких 
умовах. Таке навчання має передбачати як теоретичний курс про особливості 
несення служби в зоні АТО, так і практичний курс з тактико-спеціальної та 
вогневої підготовки. 

Відсутність відповідного важкого озброєння, бронетехніки ускладню-
ють ефективність припинення збройної агресії на блокпостах, які перебува-
ють у безпосередньому контакті з особами-правопорушниками. Дана про-
блема пов’язана із недосконалим механізмом збору даних про необхідні 
ресурси, потреби поліцейських.  

Важливою проблемою взаємодії сил МВС України є планування прове-
дення спеціальних операцій в зоні АТО. Недосконале командування призво-
дить до нескоординованих дій окремих органів та підрозділів МВС України, і 
як наслідок – людські та матеріальні втрати. Відповідної координації потребує 
діяльність відряджених поліцейських з місцевими відділеннями Національної 
поліції, які під час виконання службових обов’язків здійснюють взаємодію 
(доставлення затриманих осіб, документування виявлених правопорушень, 
обмін інформацією щодо оперативної обстановки і регіоні тощо).  

Висновки. Підсумовуючи сказане, слід виокремити такі проблеми вза-
ємодії органів системи МВС України з питань охорони правопорядку в зоні 
антитерористичної операції, які потребують свого вирішення: нормативно-
правова регламентація такої взаємодії; ефективна координація діяльності ор-
ганів МВС України; налагодження системи інформаційного обміну; матеріа-
льне забезпечення вказаних органів; професійна перепідготовка поліцейсь-
ких, які несуть службу в зоні АТО. 
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УДК 351.74(474.2) 
 

ОСОБЛИВОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ МУНІЦИПАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ 
В ЛИТОВСЬКІЙ РЕСПУБЛІЦІ 

 
Окреслено основні засади діяльності муніципальної поліції в Литовській Республіці. 

Проаналізовано особливості діяльності муніципальної поліції в Литовській Республіці. 
Також обґрунтовано доцільність використання досвіду діяльності муніципальної поліції 
Литовської Республіки в Україні. 

Ключові слова: муніципальна поліція, діяльність, особливість, досвід,  Литовська 
Республіка 


